

吴传忠 以高质效为目标的“攀登者”



吴传忠(右一)与同事研讨案件。

□本报记者 张仁平
通讯员 雷闯娟

把好每一道关口

他是群众信得过的检察官:“吴检察官,效果感受得到!”

他是徒弟心中的“好师傅”:“跟着他办案,学到的不只是工作方法,更有责任担当。”

他是同事眼中的“活字典”:“工作遇到难题,问他准能得到又快又准的答案。”

他叫吴传忠,是福建省古田县检察院党组成员、副检察长。从检13年来,他以学当舟,以高质效履职践行初心使命。

“高质效办好每一个案件,是对检察官的基本要求,也是非常高的标准。”做到高质效办案,吴传忠感触很深,“学思践悟,能力跟上,把好每一道关口,不放过任何一个疑点。不能就案办案,要立体看案件,透过案子看人生,看群众能否感受到公平正义。”

2022年,吴传忠办理了张某华等20人跨境电信网络诈骗案。“比起准确定罪、追捕追诉,追赃挽损更难。”吴传忠告诉记者,该案被害人遍布全国各地,为了最大限度挽回经济损失,他和办案团队坚持用好认罪认罚从宽制

度,多渠道动员被告人家属主动退赃退赔,最终追回450余万元赃款。“被害人最关心的是被骗的钱追回了没有,受损权益能否修复弥补。这也是检验办案高质效的重要指标!”吴传忠说。

对吴传忠而言,检验办案高质效的重要指标还在于针对案发原因把脉问诊、开方施策,通过个案办理、类案监督,达到办理一案、治理一片的效果。

在办理一起性侵未成年人案件时,吴传忠发现,部分医疗机构对强制报告制度落实不到位。对此,该院制发检察建议,联合9个职能部门会签相关制度,促成在全县范围内建立网络化线索发现通报机制,将民营医院、私人诊所、乡镇卫生所全部纳入监督网格,实现监督管理全覆盖。该制度建立一年多来,相关单位共移送线索78条,公安机关立案4件。该案入选最高检和国家卫健委落实强制报告制度典型案例。

让办案少一些遗憾

吴传忠所办的案件中不乏疑难复杂有影响的案件,但令他印象最深的,是一件深感遗憾的案件。

那时吴传忠刚走上工作岗位不久,参与办理了3名未成年人犯罪案件。“十多年过去了,至今仍记忆犹新。”吴传忠说,该案被提起公诉后,3

人被告缓刑,然而几年后,其中1人再次犯罪。“我知道后,心里很难受,也在反思是不是在哪个办案环节做得不够。如果当初社会调查更深入一些,更加用心用力帮教挽救,为这个从小生长在离异家庭的少年提供更好的环境,或许他就不会重蹈覆辙。”

为了让办案少一些遗憾,吴传忠每办结一个案件,都会在工作日志上总结得失,这个习惯也被他传递给办案团队和身边的同事。近一年来,古田县检察院共对20名涉罪未成年人不捕不诉,其中18人经过帮教重返校园或重新就业,检察机关为他们安全返回回归社会铺平道路。

同事眼中的“人工数据库”

“严谨细致”“勤勉善学”,这是同事们对吴传忠的评价。

“师傅对我撰写的材料,总是字字推敲、句句斟酌。”2021年入职的古田县检察院第一检察部检察官助理钟艺灵说,跟着吴传忠学办案,让自己不敢有丝毫懈怠,考虑问题也更周全了。

“他是一本‘活字典’,甚至是‘人工AI’‘人工检索数据库’。涉及案件罪名的法条、司法解释、典型案例,甚至最新的刑事政策、学术观点、前沿动态、会议精神等内容,他都能如数家珍地告诉你。”该院综合业务部主任陈雪斌说。

座右铭:透过案子看人生,看群众能否感受到公平正义

吴传忠



“现任福建省古田县检察院党组成员、副检察长。从检13年来,办理了系列套路贷涉黑涉恶专案、非法吸收公众存款案等900余起案件,组织创建‘临水之光·志愿服务队’,常态化进乡村、进学校、进企业、进社区开展法律咨询、矛盾化解等活动。2023年12月,获‘全国模范检察官’荣誉。”

面对“活字典”的称谓,吴传忠笑答:“褒奖有点过了。这些是我平时办案的积累,在电脑建个文件夹,对相关罪名进行分门别类的梳理,做好知识的积累和习惯的养成。”

在吴传忠看来,作为一名检察官,要对法律精神及相关规定了了然于胸,做到心中有数,才能从纷繁复杂的案件中准确把握实质法律关系,统筹法理情的有机统一,实现办案的高质效。

温可红 她在办案中演绎《第二十条》的精彩

温可红



座右铭:把自己放在当事人的位置考量办案效果

“现任河北省邢台市检察院第二检察部副主任。从检18年来,先后办理了董民刚正当防卫案、威县百草枯投毒杀人案、公安部毒品目标案件‘7·28’专案等近千起大案要案,努力将每起案件都办成精品案件。2023年12月,获‘全国模范检察官’荣誉。”

□本报见习记者 刘子昌
记者 肖俊林

办理董民刚正当防卫案

董民刚(化名)是邢台市一村民,2018年5月20日,刁某(与董民刚妻子李某长期存在不正当男女关系)深夜翻墙进入董民刚家中,对董民刚持续进行侮辱、恐吓、殴打,并逼迫其写离婚协议书。董民刚在极度恐慌中,相互缠斗时将刁某致死。2018年8月,公安机关以董民刚涉嫌故意杀人罪向邢台市检察院移送审查起诉。

董民刚的行为属于正当防卫,还是防卫过当?负责办理此案的温可红认真审查案卷,两次退回公安机关补充侦查,又自行补充侦查,最终查明董民刚主观上没有致死刁某的目的。刁某深夜非法侵入他人住宅,还对董民刚进行长时间的侮辱、恐吓、殴打,董民刚逃出家门未果,被刁某拽住又继续殴打,在此情况下,他才随手拿起茶几上的剪刀与刁某进行对打。温可红认为,董民刚在当时心里恐惧、一心自救的情况下,要求其理性并准确判断自身防御行为的强度、如何避免伤害到刁某的要害部位,是强人所难,不具有现实可能性。

2019年2月18日,邢台市检察院认定董民刚的行为属于正当防卫,不负刑事责任,对其作出不予起诉决定。该案被写入2020年最高人民检察院工作报告。

温可红说,求极致就是在办案时换位思考,把自己放在当事人的位置,充分考虑天理、国法、人情,分清是非曲直,保障公民正当权益。

办理“7·28”涉毒大案

温可红办案认真、细致、高效,这是同事公认,公安部督办的“7·28”专案就是很好的证明。

该案是邢台市近年来破获的最大涉毒案件,涉及五省九市,涉案人员多、时间跨度大、交易隐蔽,公安机关前期移交的犯罪事实体量庞大。面对一人高的卷宗和海量的聊天记录、银行交易记录,温可红和同事从一处处细节入手,深挖犯罪事实,制作出90页补查提纲和40余万字审查报告。

最终,温可红和同事先后追加7份起诉书,追诉公安机关未移送犯罪事实33起,移送3个犯罪线索,追加洗钱犯罪,对21名被告人提起公诉。

温可红说,在严厉打击毒品犯罪的同时,铲除毒品犯罪滋生的土壤,切实维护人民群众安全感,才是真正的高质效。

办理“感冒药”引发中毒案

2021年底,威县18岁女孩萌萌



温可红(右)对百草枯投毒杀人案出庭支持公诉。

(化名)在喝过姐夫递上的两杯“感冒药”后出现严重中毒症状,该事件引发舆论关注。事后,这两杯“感冒药”被确认为是经过稀释的百草枯。百草枯是一种快速灭生性除草剂,有剧毒,对人体危害极大,致死量一般为10ml,且无特效解毒药。

温可红在办案过程中注意到百草枯水剂早在2016年就被国家明令禁止在境内销售,但在部分农村地区仍有流通。此案中的百草枯就是当事人从农村小卖部购得。

“如果不对农资市场进行有效规范,百草枯仍有可能继续害人。”案件办结后,针对暴露出的农药管理漏洞,温可红深入城乡走访,调取证据材

料。随后,该院与相关行政执法机关召开座谈会,并依法向农药管理部门制发了说理充分、数据翔实的检察建议。检察建议得到邢台市农资管理部门积极回应,启动专项行动并完善了地方农药管理规范。

温可红说,办案中发现了问题就不能熟视无睹,要为社会长治久安多走一步。

如今,董民刚一家回归了平凡又幸福的生活;“7·28”专案历经8天庭审,涉案人员全部得到了法律的严惩;萌萌双肺移植成功,重拾对生活的信心……温可红用行动表明,检察官既是犯罪的追诉者,也是无辜的保护者。

白华 为孩子的健康成长“铺路”

□本报记者 曹颖频 周雅丽
通讯员 任媛

在四川省攀枝花市仁和区检察院党组副书记、常务副检察长白华的故事里,没有电视剧情节的跌宕起伏,也没有“打虎猎狐”的惊心动魄。他常说:“我的工作就是孩子们的人生!每一次看到未成年被害人从阴霾中走出来,看到误入歧途的未成年人被感化挽救,看到孩子们天真烂漫的笑容,我做好一名检察官的决心和信心就更加坚定了。”

寻找“消失的弟弟”

白华办理过一起涉未成年人的恶性案件。以王某为首的恶势力犯罪集团逼迫安某甲(男,9岁)和其弟弟安某乙(男,8岁)贩毒吸毒,并长期对二人进行殴打、虐待。一天,王某和同伙在出租房内殴打、电击安某甲,逼迫其吸毒,致使其皮下出血致失血性和创伤性休克死亡。该案一审判决主犯死缓,检察机关提出抗诉后,二审法院支持抗诉,依法改判主犯死刑立即执行。

在依法追诉犯罪的同时,白华发现案卷材料里没有安某乙的相关情况,这成了白华心头挥之不去的牵挂。“这个孩子在哪里?有没有被伤害?现在过得怎么样?”带着一连串疑

问,白华反复与相关部门核实信息,辗转多个福利院和民政部门,终于获知孩子已被其外公接走。随后,白华带领“攀枝花花”未检工作团队驱车近300公里前往安某乙的外公家,与当地行政部门协调联动,解决了孩子的心理疏导、户籍登记、就近入学等现实问题,并帮助他申请到国家司法救助金,获得赔偿款。

每年春节前后,白华还会与办案团队成员前去看望孩子,关心他的生活学习。

该案获评第五届四川省维护妇女儿童合法权益十大典型案例、四川政法“五年百佳”案例、全国检察机关精品刑事抗诉案件,入选最高检第四十

五批指导性案例,并被中央电视台《一线》栏目制作成《成长守护者·重拳出击》节目播出。

受欢迎的普法“大白”

“办理个案能帮助未成年被害人,是末端;而法治进校园能防微杜渐,是前端,也是关键。”白华对记者说,“加强对未成年人的法治宣传教育必不可少、刻不容缓,尤其在惩治校园欺凌、预防性侵犯罪等方面,未检检察官不能缺席。”

检察官当老师,要用怎样的形式讲好法治课?如何让孩子们能迅速接受、理解法治课的内容?白华常常思

考这些问题。在他的带动下,从攀枝花市检察院“大白”工作团队的“单打独斗”到东区检察院“青芒工作室”、西区检察院“苏铁花工作室”等逐渐形成集群效应,守护孩子成长的力量不断壮大。截至目前,攀枝花市两级检察机关已开展各类法治宣讲活动520余场,覆盖师生群体超10万人次。

因法治宣讲成绩突出,白华入选攀枝花市“七五”“八五”普法讲师团讲师、四川省检察机关首批“法治进校园”宣讲团讲师,并参与了该省未检法治宣讲精品课程的研发和录制。

“我的工作就是让孩子健康成长,向阳而生。”白华明白,他的工作没有轰轰烈烈,但需静水流深,“只有这样,才能守护好一个又一个孩子的幸福童年,为他们的美好未来‘扫障铺路’。”

深耕家庭教育指导

在工作中,白华的目光不局限于案件,他总琢磨着如何把工作做得更宽、更深、更实。

针对未检业务统一集中办理工作方面的薄弱环节,白华推动相关部门联合出台加强和规范未成年人社区矫正工作意见;他主动谋划推进涉未民事检察工作,指导辖区检察院支持学生及家长提起民事诉讼案件52件,工作经验及成效得到了社会

座右铭:未检工作没有轰轰烈烈,但需静水流深

白华



“现任四川省攀枝花市仁和区检察院党组副书记、常务副检察长,获得全国维护妇女儿童权益先进个人、四川省检察系统先进个人、攀枝花市第八届劳动模范等多项荣誉,推动建立的‘花城检察卫士’团队被评为‘全国青年文明号’。2023年12月,获‘全国模范检察官’荣誉。”

各界的肯定;他指导推动全市两级检察院建设普法阵地,取得积极成效,东区检察院“木棉花开”青少年法治教育实践基地被评为省级法治宣传教育基地……

随着工作的一步深入,白华也一次次收获荣誉,但他清醒地认识到,荣誉承载的更多是沉甸甸的责任与使命,自己要做的则是以更高标准在实处、走在前列。